Tuyaiec MetaBAntec

Tuxaio petaBAntn X elval pwa cuvaptnon mou
areLkovilel KABe amAo evOeXOLLEVO EVOC
TELPAUOTOC OE EVAV UOVADLIKO TTPOYUATIKO aptBLO,
artetkovilel SnAadn kabe otolyelo evoc delypatikou
Xwpou 2 o0& Evav NMPAyUATIKO aplBuo. AnAadn

X Q-o>R

H tuyaia petapPAntn X Aoutov avilotoyileL To
OTOLXELO S TOU Aslypotoxwpou 2 otov aplBuo X:

X(s) =x.



Tuyaiec MetaBAntec — Katavopec

AnAadn pa tuxaio petoBAntn

X :Q-oR

HETAOXYNUATI(EL TOV OELYUATIKO XWPOo £ o€ eva
UTTOGUVOAO TWV TIPOYUOTLKWYV apLlOpwv.

Me tov 0po «Katavoun thc . X» evwooUE TOV
VOLLO-oUVAPTNOoN Tou avtlotolyilel N amodidel
karmotla tilBavotnta o€ kabe tipun xeR tng
tuyatloc petaBAnTNC N o SLAoTANATA TLLWV TNC.



Napadeypa

Kata tnv pign evoc voulopatoc 3 dopec oplloupe
w¢ X Tov aplOpo tTwv ypoppatwy otic 3 pigetc. O
OELYHUATLIKOC XWPOC TOU TIELPANATOC Elval:

Q ={ KKK, KKI, KTK, TKK, KIT, TKl, [TK, 'TT" }

Emopevwce n ouvaptnon X oplletal amo Tov mivako

X(w)



Tuyaiec MetaBAnTEC

e OLmoootikeCG TUXALEC METAPANTEC YwpllovTal
o€ OU0 HEYAAEC KATNYOPLEC OTLC

° OLOKPLTEC N AAPLIUNTEC
KOLL OTLC
° OUVEXEIC



Katavoun dtakpttig (R anaptdpuntic)
Tuxoiog LetaBAnTie

Me tov 0po «KaTavoun TS X» EVWOOULE TNV
QVTLOTOLXLO TWV TLUWV X; TG X KO TwV
riibovotnTwvy:

p; = P[X=x; ]
LLE TLC oTtolec AatpBavel n X KABe Lo oo TLC
TIMEG X;. H ouvaptnon p; KoAeitol cuvaptnon
ribavotntac.



zuvaptnon Katovounc

Eotw X pwa tuyxato petaBAntn, n onola opiletal o€
eva OELYMATLKO Xwpo . H mpoaypatikn cuvaptnon

F . R->R

Mou dLlveTal armo Tov TUTTOo

F(t)=P[X <t]=P|{ocQ|X(o)<t}|=)p

X; <t
N\EyeTAL AUPOLOTIK) OUVAPTNON KATAVOUNC N
AMAOVOTEPA CUVAPTNON KOTAVOMNC TNC TUXALOLC
uetoAnTnc X.



Napadelypa

Pixvoupe eva voulopa 2 popec. Eotw X o
aplOUoC Twv ypappdatwy otic 2 pipetc. Omote n
tuyoia petaAntn X AapBavel povov tig tpeg 0,
1, 2, oUWV LE TOV TTIVaKAL:

X(w)

H cuvaptnon miBavotntac nmpoodloplleTal wg
akoAovLBwc:

po,=P(X=0)=1/4 p,=P(X=1)=1/2 p,=P(X=2)=1/4



p,=P(X=0)=1/4 p,=P(X=1)=1/2 p,=P(X=1)=1/4

Twpa n aBpolotikn cuvaptnon KATavouncg tne.X
rniou Slvetal armo tov TUTo

F(t)=2.n
EXEL WC €ENC: i<t
+ F(0)=p,=1/4
F(y=1/4 yw O < t<1
e F(1)=py,tp,=1/4+1/2=3/4
Fl)=3/4 ywa I <t<2
« FQ)=py+p,*po=1/4 + 1/2 +1/4= I
Fl)=1 ywa t=2



MéEon TR SLaKPLTAC TUXOLLOG
METABANTAG

H péon tiun dtakpltng tuyaiac petaBAntnc divetal amo tov
tumo:

1=ECO = ) xiP(x)
i
ornovu P(x;) n mBavotnta n tuyaia petapfAnti X vo mapet
NV TN X;.

Mpotaon: H ueon tiun eival ypouuLKn ouvaptnon

H péon T aAALWG AEYETOL KOl XVOUEVOLULEVN TLUN,
padnuatikn eAnida ) pontn npwtng taéng. Ekppalel mola
Ba elvol n avapevopevn EKBoon TOU TELPAOTOC OE LEYAAO
aplOuo enavaAnPewv.



Meon Tun
gva TtopadELyLLOL

Ac urtoB€ooupe otTL oto 1° e€aunvo poc 2xoAncg ditdaokovtal 4
noOnuoata. Ac Bewpnooupe pla tuyoia petaBAntn X mou petpd
TOV OPLOLO TWV HABNUATWY TTIOU XPWOoTA £VaC GOLTNTNC META TLC
géetaoelc tou 1° e€apnvou. H tuyaia petaBAntn X punopel va
napeL 5 tpec: 0, 1, 2, 3, 4.

Ac utoBeooupe OTL oL TILBAVOTNTEC yLa TNV Tuyaiia petaBAntn X
va AABEL TIC 5 aUTEC TIMEC SivovTal oo ToV TMvoKa TTou
akoAouBedL:

P(x) 0,3 0,05



Meon Tun
gva TtopadELyLLOL

2TO AP AOELYHOL OLUTO N MEON TLUA €lval pa TR oto dtaotnuo
[0, 4] omou Bpilokovtal ot TLpEC TNE X. MPOKELUEVOU va TNV
uTtoAoyloou e KatapTti{ou e ToV TiivaKaL:

ENENENERERES
P(x) 0,3 0,3 0,25 0,1 0,05
x-P(x) 0 0,3 0,5 0,3 0,2
Omnortse
u=0-0,3+1-0,3+2-0,25+3-0,1+4-0,05 = 0+0,3+0,5+0,3+0,2 = 1,3

Exoupe emopevwe oTL u=1,3 dnAadn mePLUEVOUE Ol HOLTNTEC
LLETA TOL AMTOTEAECHOTA TOU 1°Y e€aurivou va XpwoTouv Ttepimou
1 padnua.



AlakUpovon tTng X

H dtakouavon pog tuyatac petofAntic X cupBoAiletal pe o2 Kalt
LooUTOlL E:

0% = Var(X) = E[(X - 2] = E[(X ~ E()?] = ) [ — ECOJP(x)
i
Mpotaon. H dtakuvuavon utoc tuyaioc uetabAntric X divetat amo tov

0? = E(X?) — [E(X)]?

Anébecdn: 0% = E[(X — p)?] = E(X*-2uX+1?)=E(X?)- 2UE(X) +1*=
= B(X?)-2pu+p?= E(X?) — [E(X)]?

Turtikn anokAwon sival n TETpaywvikn pida Tn¢ Staku povonc:

o = 4/ Var(X)



AC epOpLOCOUE TOUC TUTIOUC OTO

MNapadeypa
_“----
P(x)
X2 0 1 4 9 16

02 =E(X*) — [EX)]? = Zx=0x?P(x) —p’ =

=0-03+1-03+22-0,25+3%-0,1+4%-0,05-1,32=1,31
H tuTtiikn ammokALon eivat:

o =./Var(X) = /1,31 = 1,14
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